
Nemrégdn fejeződött be a l  
Magyar Njpmfcet hasábjain az 
a Cilklksorozaf, amely a iakó- 
Iházépítlkezéseik nehézségeivel 
és színvonalával foglalkozott. 
Kétségtelen, hogy a folytonos 
stíLuskeresés, a különféle 
típustervek nem hoztak létre 
olyan lakóépületeket, ame­
lyek tetszetős külsejükkel 
hozzájárultak volna a város­
kép szépítéséhez és ugyan­
akkor a lakások beosztása, 
kiképzése kielégítette __ volna a 
lakók igényeit. Az Építészeti 
Tanács még a nyáron pályá­
zatot írt ki magas színvona­
lú városi lakóházak korszerű 
terveire azzal a céllal, hogy e 
pályázat eredményeként meg­
szüntesse a lakóház- és lakás- 
építkezés eddigi hibáit és az 
új tervek alapján valóban a 
szocialista igényeket kielégítő 
otthonok épüljenek.

A pályázat iránt a  magyar I 
építészek részéről nagy érdek­
lődés nyilvánult meg. A liftes 
lakóházak tervezésiéire 44, a 
liftnélküli épületekre 49 ■ pá­
lyamű érkezett be.

A zsűri a napokban bírálta 
el a felvonó nélkül tervezett 
lakóépületek rajzait és meg­
elégedéssel állapította meg, 
hogy a pályázat sikerrel járt, 
a beérkezett pályaművek kö­
zött számos akad, amely al­
kalmas a gazdaságos kivitele­
zésre, kényelmes lakások, jó 
alaprajzú és csinos homlotk-
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zatú lakóházak letesitesere. ü  t 
pályázat a bíráló bizottság 
megítélése szerint kilendítet­
te a lakóháztervezéist az ed­
digi sematizált állapotából. A 
siralmas típustervek helyett 
változatos, kellemes utcaképet 
nyújtó lakóház-tervek szület­
tek, a lakások beosztása, a 
lakószobáik es a mellékheiyi- 
fiégeik méretei, a beépített bú­
torok, a világos, levegős lak­
részek mind azt bizonyítják, 
hogy az Építészeti Tanács 
tervpályázata nagy lépést je­
lent szocialista lakás épí teké­
zésünk fejlődésében.

A pályázat egyik első díját 
Fecskés Tibor és Halász Imre, 
a Műszaki Egyetem lakóépí- 
tésii tanszékének adjunktusa, 
illetve tanársegéde kaptáik kö­
zös tervükért. A tervezők 
rendkívül ötletesen és gazda­
ságosam oldották meg felada­
tukat. Tervük szerint egy lép­
csőházból négy lakás nyílik, 
két kétszobás és két egyszobás 
komfortos lakás. Ezt a négyes 
egységet húszféleképpen va­
riálják, tehát a legváltozato­
sabb elrendezést nyújtják. 
Tervük nagyon alkalmas tö­
megépítkezésre, ennek megfe­
lelően rendezték el az épület 
szerkezeteit. A lakások világo­
sak, a nagy falfelületek ké­
nyelmes bebútorzá3t biztosíta­
nak. A szobák nagysága 11— 
20 négyzetméter. Az előszoba 
átlag 6 négyzetméter, a kony­
ha 7—9.5 négyzetméter és tá-

(idő)
rtec n „ fJ A r.lg K '

(Köt. v. fűz.)

kétszobás lakásokban külön 
WC van. Az előszobában be- ji 
ékített szekrényeket helyeznek f 
él a tervezőik. Minden lakást j 
zárt loggiával, vagy nyitott 
erkéllyel láttak el.

A másik első díjjal jutalma-! 
zott pályaterv szerzője Tarján 
László, a BUVÁTI mérnöke,! 
akinek terve világos, levegős, 
kellemes lakások és tetszetős 
épülethomlokzat kial akítására 
alkalmas. Minden mellékhe­
lyiség, az előszobák, a fürdő­
szobák is közvetlen megvilá­
gítást kapnak. A kisebb mé­
retű szobák 13, a nagyobb mé­
retűek 21 négyzetméter alap­
területtel rendelkeznek. A 
konyha 12 négyzetméter és 
úgy van kiképezve, hogy ét­
kezőhelyül is szolgál. Loggia is 
tartozik minden lakáshoz és az 
erkélyre a konyha felől is van 
kijárat. Ez a terv is beépített 
bútorokat helyez el az elő 
szobában, amelynek legkisebb 
mérete G.5 négyzetméter.

Homlokzati kiképzés és a la­
kás beosztások tekintetében 
nagyon előnyös Benjámin Ká­
roly, a BUVÁTI igazgatójá­
nak, és Boros Zoltánnak, a 
BUVÁTI mérnökének terve, 
amely második díjban része­
sült. Az épületszerkezet meg­
oldása lehetővé teszi az elcire- 
gyártást és a tömegépítkezést. 
Ennek a tervnek egyedüli kö­
töttsége, hogy csak észak-déli 
irányú útvonalak mentén al-
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szerint a lakásók egy 80 mé- 
tér hosszú udvar körül épül­
nének, egy-egy szinten 22 la­
kással. Öt lépcsőház vezet­
ne a lakásokhoz, két lép­
csőház az épület egy-egy vé­
gén, három lépcsőház pedig 
egymástól szabályos távolságra, 
az udvar felől létesülne. Ez a 
beosztás minden lakóhelyiség 
és mellékhelyiség számára vi­
lágos elrendezést biztosít, a 
szobák, a konyha utcai kilá­
tást kap. Ezen a terven is szép 
loggiák emelik az épület hom­
lokzati megjelenését. A két 
szoba hallos lakásokban a nagy 
szoba a hallal együtt 29 négy­
zetméter alapterületű, a kis 
szoba 12 négyzetméteres, míg 
a konyha 9 négyzetméter.

Második díjat kapott még 
Cleve Ervin és Múlik József, 
harmadik díjat pedig Hámor 
István és Wonke Péter terve. 
Az Építészeti Tanács több ki­
tűnő tervet megvásárolt és ju­
talomban részesített.

A tervpályázatnak egyik 
eredménye az is, hogy sikerült 
kiküszöbölni a korábbi típus­
tervek sokat kifogásolt ké­
nyelmetlenségét: a zsákszobá­
kat. Még a kétszobás lakás­
nál is külön kijáratot bizto­
sítanak mindkét szoba szá­
mára, anélkül, hogy az előszo­
bát teleraknák ajtókkal és el­
vonnák a falfelületet a bebú­
torozás elől.

Változatlanul helytelenítjük, 
hogy az Építészeti Tanács — 
gazdasági és ipari kapacitási 
szempontokra hivatkozással —
3—4 emeletes lakóházakat lift 
nélkül terveztet, holott ilyen 
magas lakóházban a felvonó 
már nem nélkülözhető. Egy 
lakóház építési költségeit nem 
befolyásolhatja kedvezőtlenül 
a lift költsége, ha pedig át­
menetileg ipari kapacitás ne­
hézségei hátráltatják a felvo­
nók készítését, a tervekben J 
legalább biztosítani kellene a 
lift helyét, hogy azt később 
szerelhessék fel, amikor ipa­
runk már ki tudja elégíteni 
ezen a téren is az igényeket.

A liftes 5 és G emeletes há­
zak tervpályázatát december 
első felében bírálja el az Épí­
tészeti Tanács.

G. J.


